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СТР. 1. 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ ЗА РАБОТУ - 200 

ВНИМАНИЕ! Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся 
к здоровому взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ВЫБЕРИТЕ ВСЕ ПРАВИЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ (их может быть от одного до трёх)                    max = 30 баллов 

  А Б В 
1 Альбумин: А) глобулярный белок; Б) образуется эритроцитами; 

В) является компонентом буферной системы крови. 
   

2 Аутосомно-рецессивное наследование характерно: 
А) для гемофилии; Б) для альбинизма; В) для синдрома Клайнфельтера. 

   

3  Ацетилхолин: А) медиатор парасимпатической нервной системы; 
Б) медиатор в нервно-мышечном синапсе; В) полипептид. 

   

4 В регуляции овариально-менструального цикла участвуют гормоны, вырабатывающиеся: 
А) в гипофизе; Б) в яичниках; В) в гипоталамусе. 

   

5 К заболеваниям, вызываемым бактериями, относятся: 
А) брюшной тиф; Б) коровья оспа; В) эхинококкоз. 

   

6 Особенности черепа ископаемых людей, свидетельствующие о формировании речи: 
А) редукция надбровных дуг; Б) преобладание лицевого отдела; В) подбородочный выступ. 

   

7 Первая помощь при резаной ране конечности НЕ включает: А) наложение повязки; 
Б) промывание раны 70% этиловым спиртом; В) ушивание раны. 

   

8 Родничок – это пример соединения костей: 
А) непрерывного; Б) неподвижного; В) с помощью соединительной ткани. 

   

9 Синтез АТФ происходит в ходе: 
А) гликолиза; Б) цикла трикарбоновых кислот; В) окислительного фосфорилирования. 

   

10 тРНК: А) имеют одноцепочечное строение; Б) синтезируются в ядре и в митохондриях; 
В) имеют сложную структуру за счет взаимокомплементарности участков цепи. 

   

2. ОЦЕНИТЕ ИСТИННОСТЬ УТВЕРЖДЕНИЙ (А) и (Б) И ВЕРНОСТЬ ПРИЧИННО-СЛЕДСТВЕННОЙ СВЯЗИ () 
МЕЖДУ НИМИ:                                                                                                                                       max = 15 баллов 
  А  Б 
1 (А) Плазматическая мембрана образована фосфолипидами, поэтому 

(Б) этанол свободно проникает внутрь клетки. 
   

2 (А) Обратное всасывание глюкозы происходит в канальцах нефрона, поэтому 
(Б) в первичной моче не должно быть глюкозы. 

   

3 (А) Желудочный сок содержит пепсин, поэтому 
(Б) большинство бактерий погибает под действием желудочного сока. 

   

4 (А) Корь – вирусная инфекция, поэтому 
(Б) не существует эффективной вакцины против кори. 

   

5 (А) Причиной малокровия может быть недостаток витамина B12, потому что 
(Б) витамин B12 входит в состав гемоглобина. 

   

3. НАЙДИТЕ «ЛИШНЕЕ» ПОНЯТИЕ, поясните, что объединяет оставшиеся, не используя частицу «не» 
max = 20 баллов 

1. вилочковая железа потовая железа щитовидная железа гипофиз 

Лишнее – потовая железа, остальные – эндокринные железы 

2. трипсин гистоны Na/K-АТФаза гормоны коры надпочечников 
Лишнее – гормоны коры надпочечников, остальные – белки 

3. микротрубочки микроворсинки микрофиламенты промежуточные филаменты 
Лишнее - микроворсинки, остальные – элементы цитоскелета 

4. туберкулёз столбняк клещевой энцефалит клещевой бореллиоз 
Лишнее – клещевой энцефалит, остальные – бактериальные инфекции 

5. кроссинговер независимое 
расхождение хромосом 

мутационный процесс случайная встреча гамет 

Лишнее – мутационный процесс, остальные – источники комбинативной изменчивости 

4. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ (не используйте частицу «не»)         max = 9 баллов
 

 
 
 
 

паратгормон альдостерон кальцитонин витамин D 
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Объяснение: 

          (удивленные бровки) – гормоны...............................................................................................................................  

          (черный носик) – стероиды ......................................................................................................................................  

          (улыбающийся ротик) – регулируют фосфорно-кальциевый обмен ...................................................................  

5. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры)                           max = 32 балла 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 13 – мост 

 14 – продолговатый мозг 

 15 – таламус 

 16 – зрительный нерв 

 17 – гипоталамус 

 18 – черепные нервы 

 19 – подвздошная (тазовая кость) 

 20 – межпозвоночный диск 

1 – пупочная вена 21 – крестец 

2 – пупочная артерия 22 – прямая кишка 

3 – лёгочный ствол 23 – матка 

4 – правое предсердие 24 – мочевой пузырь 

5 – надпочечник 25 – ДНК 

6 – мочеточник 26 – РНК-полимеразный комплекс 

7 – плацента 27 – РНК 

8 – кровеносный капилляр 28 – нуклеотиды 

9 – клетка нейроглии 29 – бактериофаг 

10 – отростки глиальных клеток 30 – вирусы животных и человека 

11 – отростки нейрона (дендриты) 31 – белки капсида 

12 – ядро нейрона 32 – наследственная информация 

6. УКАЖИТЕ ЗНАЧЕНИЯ (введите только число)                                                                             max = 10 баллов 

1. За какое время (в с) возбуждение, возникшее в тактильных рецепторах, достигнет спинного 
мозга при распространении со скоростью 120 м/с по нерву длиной 120 см 

0,01 

2. Число нуклеотидов иРНК в активном центре рибосомы 6 
3. Число молекул ДНК в метафазной хромосоме 2 
4. Число костей, формирующих локтевой сустав 3 
5. Минутный объем дыхания (в л) при дыхательном объеме 420 мл и частоте сокращений 

диафрагмы 20 раз в мин 
8,4 
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СТР. 3. 

7. ВСТАВЬТЕ ПРОПУЩЕННЫЕ ТЕРМИНЫ                                                                                         max = 16 баллов 

Физиология мышечного сокращения 
Большинство движений в организме является результатом работы мышц, для сокращений которых необходим 
особый нуклеотид – АТФ и ионы кальция. Толстые нити в мышечных волокнах, состоящие из белка миозина, 
образуют поперечные мостики, соединяющие их с тонкими нитями, состоящими главным образом из белка 
актина. Головки толстых нитей начинают двигаться, заставляя тонкие и толстые нити скользить относительно 
друг друга; длина мышцы при этом уменьшается. Стимулом к сокращению скелетных мышц служит нервный 
импульс, генерируемый двигательными нейронами. 
В отличие от скелетных мышечных волокон, клетки сердечной мышцы могут генерировать собственную 
электрическую активность и сокращаться в отсутствие внешней стимуляции. Это явление  называется 
автоматией. Частота сердечных сокращений увеличивается или уменьшается под влиянием воздействий со 
стороны вегетативной нервной системы. 
 

8. РАЗДЕЛИТЕ ТЕРМИНЫ / ИЗОБРАЖЕНИЯ НА ТРИ ГРУППЫ ПО ТРИ И ОБЪЯСНИТЕ, ЧТО ОБЪЕДИНЯЕТ 
КАЖДУЮ ИЗ ГРУПП                                                                                                                                 max = 18 баллов 

8.1 
1. адреналин, 2. аутосома, 3. билирубин, 4. кариоплазма, 5. каротин, 6. меланин, 7. мелатонин, 8. тироксин, 
9. хроматин 
1, 7, 8 – гормоны, 
 
2, 4, 9 – находятся в ядре, 
 
3, 5, 6 – пигменты. 
 
8.2. 

                
 

                      

 
1, 5, 6 – структуры, входящие в состав анализаторов, 
 
2, 7, 8 – структуры репродуктивной системы, 
 
3, 4, 9 – жидкости внутренней среды. 
 

1 2 3 4 

5 6 7 8 

9 
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9. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ                                                            max = 30 баллов 

Сердце способно вырабатывать электрические импульсы при отсутствии внешних раздражений. Функцией 
автоматизма обладают клетки синоатриального узла (СА-узел, расположенный в правом предсердии в месте 
впадения полых вен), атриовентрикулярного соединения (АВ-соединение в нижней части межпредсердной 
перегородки), проводящей системы предсердий и желудочков (рис. 1). В норме единственным источником 
возбуждения (водителем ритма) является СА-узел, который подавляет автоматическую активность остальных. 
Возбуждение распространяется по предсердиям сверху вниз от области СА-узла к АВ-соединению. Это 
регистрируется на ЭКГ (рис. 2) в виде положительного зубца Р (вверх от изолинии). Во время медленного 
распространения возбуждения по АВ-соединению на ЭКГ регистрируется изолиния – сегмент P-Q. Процесс 
возбуждения миокарда желудочков на ЭКГ регистрируется в виде комплекса QRS, после которого (в период 
полного охвата возбуждением желудочков) наблюдается изолиния – сегмент S-T. Восстановление исходного 
состояния миокарда желудочков на ЭКГ соответствует положительному зубцу T. Длительность одного сердечного 
цикла можно определить по расстоянию между двумя последовательными зубцами R (интервал R-R). 
1. Подпишите структуры сердца и элементы ЭКГ на рис. 1-2. (max = 5 баллов) 
1 – проводящая система предсердий 
2 – АВ-соединение 
3 – комплекс QRS 
4 – сегмент P-Q 
5 – интервал R-R 
Частоту сердечных сокращений 
(ЧСС) подсчитывают по формуле: 
ЧСС = 60/R-R (в сек). 
В норме она составляет 60-90 в мин. 
Урежение ЧСС называется 
брадикардией, учащение – 
тахикардией. 

 

     
 

Рис. 1.                                      Рис. 2. 

Для определения водителя ритма по ЭКГ необходимо установить отношение предсердных зубцов P к 
желудочковым комплексам QRS. Если водителем ритма является СА-узел, зубцы Р положительны, одинаковой 
формы и предшествуют каждому желудочковому комплексу QRS. При возникновении возбуждения в проводящей 
системе предсердия зубцы Р отрицательны (вниз от изолинии) и за каждым зубцом Р следуют неизменённые 
комплексы QRS. При ритмах из АВ-соединения возбуждение достигает желудочков раньше или одновременно с 
предсердиями, поэтому на ЭКГ зубцы Р отсутствуют или регистрируются отрицательные зубцы Р после обычных 
неизменённых комплексов QRS. При генерации ритма проводящей системой желудочков все комплексы QRS 
расширены и деформированы, нет правильной последовательности комплексов QRS и зубцов Р, ЧСС не 
превышает 40-60 в мин. 

2. Изучите записи ЭКГ трёх пациентов (скорость записи ЭКГ 50 мм/с). Определите параметры ЭКГ, 
необходимые для заполнения таблицы, рассчитайте ЧСС. Сделайте выводы, соответствует ли ЧСС 
норме и какая структура сердца служит водителем ритма у каждого из пациентов.             (max = 18 баллов) 

№ пациента 1 2 3 

R-R, в мм 60 40 60 

R-R, в сек 1,2 0,8 1,2 

ЧСС, уд/мин 50 75 50 

Соответствие 
ЧСС норме 

бради-
кардия 

норма бради-
кардия 

Водитель 
ритма 

проводящая 
система 

желудочков  

АВ-
соединение 

СА-узел 

3. Основываясь на Ваших выводах из 
предыдущего задания напишите, у какого 
пациента расположение водителя ритма 
соответствует норме? Свой ответ поясните. (max 
= 7 баллов) 

Расположение водителя ритма соответствует норме у пациента №3 (СА-узел). На ЭКГ об этом 
свидетельствуют положительные зубцы Р, имеющие одинаковую форму и предшествующие каждому 
желудочковому комплексу QRS. 

R R 

P 

Q S 

T 
P 

сегмент ST 

проводящая 
система 
желудочков 

СА-узел 

2 

1 

3 

5 

4 

изолиния 

1 

2 

3 
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СТР. 5. 

10. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ                                                                                                                            max = 20 баллов 

Пептидный гормон гипофиза окситоцин стимулирует сокращение гладкой мускулатуры матки и секрецию молока 
молочными железами. Благодаря этому окситоцин находит широкое применение в медицине и ветеринарии. 
Трудности выделения и очистки природного гормона, а также трудоёмкость химического синтеза делают его 
малодоступным. Перспективным является способ получения гормона микробиологическим синтезом. Для этих 
целей для штамма-продуцента кишечной палочки была сконструирована рекомбинантная плазмидная ДНК. 
Фрагмент мРНК с плазмиды, который кодирует окситоцин: 5’-УГУУАЦАУАЦААААУУГУЦЦЦУУГГГА-3’. 

Напишите суммарное уравнение реакции синтеза окситоцина и рассчитайте максимально возможный выход 
окситоцина (в г) при его синтезе штаммом-продуцентом при внесении в питательную среду смеси L-аминокислот: 
34.8 г аргинина, 46.2 г аспарагина, 30 г глицина, 51.1 г глутамина, 65.5 г изолейцина, 52.4 г лейцина, 44.7 г 
метионина, 46 г пролина, 72.4 г тирозина, 40.8 г триптофана, 72.6 г цистеина. Для решения задачи используйте 
таблицу генетического кода и таблицу с молекулярными массами аминокислот. 

 

1) Находим аминокислотную последовательность окситоцина – цис-тир-иле-глн-асн-цис-про-лей-гли 

2) Составляем суммарное уравнение реакции синтеза окситоцина – 

2 цис + тир + иле + глн + асн + про + лей + гли = окситоцин + 8 Н2О 

3) Рассчитываем, сколько есть нужных для синтеза окситоцина аминокислот в питательной среде 

2 Цис – 72.6 / 121 / 2 = 0.3 моль 

Тир – 72.4 / 181 = 0.4 моль 

Иле – 65.5 / 131 = 0.5 моль 

Глн – 51.1 / 146 = 0.35 моль 

Асн – 46.2 / 132 = 0.35 моль 

Про – 46 / 115 = 0.4 моль 

Лей – 52.4 / 131 = 0.4 моль 

Гли – 30 / 75 = 0.4 моль 

 Лимитирующим фактором является содержание цистеина в среде. Теоретический максимум образования 
окситоцина – 0.3 моль 

4) Рассчитываем молярную массу окситоцина –  

121*2 + 181 + 131 + 146 + 132 + 115 + 131 + 75 – 18*8 = 1009 г/моль 

5) Находим массу окситоцина 

0.3 моль * 1009 г/моль = 302.7 г 

Ответ:  

1) 2 цис + тир + иле + глн + асн + про + лей + гли = цис-тир-иле-глн-асн-цис-про-лей-гли + 8 Н2О – суммарное 
уравнение; 

2) 302.7 г окситоцина – максимально возможный выход 

 


